

## 不忘初心勇战疫 起笔落墨皆担当

春回大地,万物复苏。

3月18日,横琴口岸澳方口岸区及相关延伸区旅 检区域正式移交澳门;3月30日,随着最后一块"拦路 石"被炸开,大横琴山隧道(一期)正式贯通;4月9日, 横琴"澳门新街坊"项目用地正式签约……

初心如磐,使命在肩。今年是"做好珠澳合作开 发横琴这篇文章"的开局之年,从"硬核"复工复产到 "暖心"后勤保障,横琴在统筹推进新冠肺炎疫情防控 和经济社会发展工作中想实招、办实事、见实效,打出 了一套精准漂亮的"组合拳",在大战大考中践行初心 使命,展现特区担当。

采写:本报记者 钟 夏 摄影:本报记者 李建束 钟 夏 手绘:于仁智 赵耀中



横琴口岸的工人正在施工确保工期顺利完成。



盈科瑞科技公司的工人正在研发产品。



珠海支援湖北医疗队在横琴休整期间种下抗疫纪念林。

从横琴科学城项目到横琴国际 科技创新中心施工现场,一个个重 点项目伴随着复工复产纷纷按下 "加速键"。令人感受到只争朝夕、 不负韶华的奋发、奋进、奋斗精神。

"目前,横琴全区建筑工地复工 175个,复工复产企业超过1700 家,返岗员工超过7.2万人,纳入省、 市重点的33个续建项目在3月初实 现全部复工,复工率达100%。"横琴 新区管委副主任吴创伟介绍说。

面对突如其来的新冠肺炎疫 情,横琴新区根据中央、省、市有关 工作部署,切实履行属地责任,第一 时间成立区新冠肺炎疫情防控指挥 部,设立应急处置、安全管控、后勤 保障等11个工作组,紧紧围绕每个 阶段防控工作的重点领域和关键环 节,采取果断有力措施,拿出"硬核"

举措,在与疫情防控的时间竞赛中, 跑出了冲刺速度。

打出疫情防控组合拳 跑出复工复产新速度

2月14日,横琴新区工商局出 台《关于应对新冠肺炎疫情帮扶企 业共渡难关若干政策措施》,在商事 登记、商标注册、融资审批等方面推 出了10条便利服务措施,支持企业 复工复产,共渡难关。

2月18日,《横琴及一体化区 域企业复工工作指引》正式发布,分 为员工上班前准备、员工用餐管理、 防控安全管理措施、防控跟踪管理 措施四大部分,34条具体防控措施 覆盖员工上下班、用餐、休息全过 程,为企业及员工安全有序复工复 产作出细致指导。

2月20日,横琴新区建设环保 局印发《全力支持建筑工地复工的 通知》,提出"简化复工程序、提前返 工奖励、免费检测病毒、购买意外保 险、优先保障物资、容错纠错免责"

与此同时,横琴新区发展改革 局印发了支持企业复工复产措施, 落实支持性电价政策,积极协调做 好重点项目建设推进中的市政保 障、工序交叉等问题。

同时间赛跑,与疫魔较量,一系 列措施的出台与发布,把问题想得周 全、把工作做在前面,为疫情防控赢 得了时间,为复工复产提供了保障。

在黑白面将军山隧道工程项目 现场,挖掘机、渣土车、装载机呈一 字排开,机械声轰轰作响。在工人 的配合下,各类器械正自上而下有 序进行开挖,平整洞口坡度。

"我们对返岗员工实施动态跟 踪,分批次组织管理人员及务工人 员入场。对每一名返岗员工,项目部 相关负责人必须实时跟踪,并为其提 前安排好住宿房间、防护用品,最大限 度确保人员安全。"项目部负责人告诉 记者,目前到岗员工总人数已经超过 300人,他们正"一手严防死守抗疫 情,一手迎难而上抓生产"。

排水、防涝、防洪是海绵城市建设的 重要环节。2月下旬,横琴新区海绵城市 第一批示范工程项目部提前开启了复工 复产模式,争取把失去的工期抢回来。

"目前,岛上科技研发区市政基础 设施及配套工程、国际居住区海绵提升 工程、生态泽园、棕榈舷桥公园工程都 已紧锣密鼓地展开施工。"现场工作人 员说,整个项目已经完成产值的70%, 汛期来临前的抢抓工期刻不容缓,但我 们会在保证每一个节点的质量和安全 的基础上加速推进项目建设。

## 在"大考"中践行对澳合作初心

濠江侧畔,一派繁忙景象。横琴 口岸及综合交通枢纽开发工程项目 施工现场,近2000名工人戴着口罩 开展作业,焊接火花声、金属切割声、 来往施工车辆的轰鸣声,在这个春季 里正合奏成一首"复工进行曲"

连通澳门和珠海的横琴口岸是 促进粤港澳深度合作的重点工程, 投入使用后年通关量预计达8000 万人次。2019年10月,全国人大 常委会授权澳门特别行政区对横琴 口岸澳方口岸区及相关延伸区实施 管辖

复工复产按下"快进键"的背 后,凝聚着横琴促进澳门经济适度 多元发展的合作初心和使命担当。

"作为粤港澳深度合作示范区, 横琴的港澳项目,尤其是对澳合作 项目多、范围广、责任重大,我们千 方百计为澳门企业及对澳合作项目 复工复产创造有利条件,全力以赴 做好珠澳合作开发横琴这篇文章。" 横琴新区党委书记牛敬表示。

今年2月,复工复产伊始,横琴 就选派250多名党员业务骨干,组建 20 支抗击疫情党员先锋队和 20 支 联系服务企业工作队,全力协助社 区、企业防疫一线的工作,为区内 100多个重点企业、重点项目提供服 务,重点解决企业项目资金紧张、防 疫物资紧缺、人力资源短缺等难题。

在具有澳门特色的创意综合体 东西汇文艺会客厅项目一期工 地,200多名工人正在热火朝天地 开展作业。作为澳门特区政府推荐 进入横琴粤澳合作产业园的重点项 目之一,早在农历大年初三,这里就 已经开始陆续复工。

"从防疫保障到返工奖励,市、区 政府部门为我们复工复产提供了许 多帮助。"东西汇(横琴)发展有限公 司董事长马志达介绍说,未来这里将 建设成涵盖文创会展、休闲旅游、青 创基地、艺术酒店等为一体的大型城 市综合平台,将为澳门青年创新创业 提供便利化支持,也会促进更多澳门 青年融入粤港澳大湾区发展。

澳门所需、珠海所能、全力以 赴,横琴要在统筹做好疫情防控和 经济社会发展工作这场"大考"中践 行对澳合作的初心。

资金扶持、租金补贴、天使投 资、人才奖励……3月初,横琴新区 澳门事务局发布《关于进一步支持 澳门青年在横琴创新创业暂行办法 的实施细则》,并启动办公场地租金 和物业管理费补贴受理工作,帮助 在横琴创业的澳门青年应对疫情影 响,助力企业快速复工复产。

"政策及时给力,让我们更加有 底气做好技术研发。"在横琴·澳门 青年创业谷,迪奇孚瑞生物科技有 限公司创始人、澳门大学博士陈天 蓝率领团队紧急开展新冠病毒快速 检测方案研发,可利用芯片技术替 代传统试剂的人手操作,产品已投 入到疫情一线的快检应用。

4月9日上午,横琴"澳门新街 坊"项目《国有建设用地使用权出让

合同》视频签约仪式在澳门与横琴两 地同步进行,横琴新区管委会向澳门 都市更新股份有限公司签约出让总占 地面积约19万平方米的"澳门新街 坊"项目用地。

十年来,横琴不断探索与澳门开展 跨境民生领域合作,先后制定和出台了 包括澳门单牌车入出横琴、澳门专业人 士跨境便利执业、澳门常住居民参加珠 海医保试点、澳门企业跨境办公、开通 免费跨境通勤专线等一系列措施,两地 社会民生领域合作不断深化。

"我们将竭尽所能为项目提供最 优质、最便捷的服务,推动项目尽快开 工建设、尽早投入使用,早日惠及澳门 居民。"横琴新区管委会主任杨川表示。

从粤澳合作中医药科技产业园、 横琴·澳门青年创业谷到横琴总部大 厦,促进澳门产业多元发展的平台载 体逐渐恢复了往日的生机与活力,截 至3月底,在横琴的澳门投资用地类 企业复工率达100%,澳门青年创业 企业复工率已近70%。

## 横琴抗疫故事:

## 抗疫一线亮出鲜红底色 齐心合力守护共同家园

"将社区管控做到最细、隔离措 施做到最严、复工复产措施做到最 实,横琴第一时间做好精准防控,牢 牢把握疫情防控主动权。"横琴新区 管委会主任杨川表示。

"我区共组建区、镇、社区三级 防控网络,分为67个网格,每个网格 由社区干部、卫生健康机构人员以 及社区民警组成三人小组,对网格 内返乡人员及居民建立台账,掌握 重点人群行踪,对居家隔离对象每 天早晚进行体温检测。"杨川介绍。

哪里有困难,哪里就有党组织 坚强有力的工作;哪里任务险重,哪 里就有党员当先锋作表率-

珠海大横琴集团有限公司党委 委员、助理总经理钟丽红带队驻守全 区安置隔离人数最多、情况最为复 杂、管控难度最大的长隆横琴湾酒 店,统筹各方资源,形成"分工明确、 计划清晰、反应迅速、协调高效"的防 疫管控体系,圆满完成对来自疫情重 点地区148名住客的隔离观察任务。

"横琴外来游客多,防控责任 重,关键时刻我不上谁上!"横琴新 区疾病预防控制中心主任王心达从 大年三十开始就扑在疫点消杀工作 第一线,当好横琴的"健康守门人", 协助转移29名密切接触者到定点

2月13日深夜,与澳门隔河相望 的横琴岛一片静谧。"你好,请出示一 下出入证!"在出入红旗村的通道前, 横琴民兵应急排的队员韦广钦看到 有夜行人员通过,立即迎了上去。

从受领疫情防控任务以来,19 名民兵队员在这个岗位上已连续奋 战了10天,为广大群众筑起了一道 疫情防控的"防火墙"。他们的辛苦 被村民们看在眼里,村民主动送来 了紧缺的一次性防护手套,还有热 腾腾的包子和馒头。

横琴总部大厦是横琴新区首家 澳资企业跨境办公试点楼宇,入驻

境内外企业32家,办公人员700余 名,共有党员120余名。 "守好楼宇,就是守好家园。"疫 情发生以来,大横琴集团党委主动

扛起楼宇党建责任,牵头成立楼宇

联合党支部,组建党员先锋队,逾百

名党员和团员青年主动递交请战

书,积极参与疫情防控工作。 党建引领楼宇疫情防控和企业 复工复产成效彰显。截至目前,横 琴总部大厦已有57家入驻单位复 工,其中澳门企业15家、香港企业 5家,已全部恢复至年前状态。

冲在前、顶在前、干在前,亮出了 横琴新区党员干部的鲜红"底色",以 实际行动充分诠释着党有号召、我有

行动,让党旗在防疫一线高高飘扬。 横琴新区建设环保局一级科员 康纯杰脚步奔忙不息,在一个月时

间里走访了30多个工地,用脚步踏 实工地防疫"安全线"。

今年元宵节,横琴新区社会事 务局副局长、区妇联主席许凤梅同 样也是在忙碌中度过的。当天,区 妇联班子及巾帼志愿者们一道前往 市人民医院横琴医院、星乐度·露营 小镇等多个抗疫一线岗位,慰问坚 守在岗的工作人员,把区党委的关 怀和"娘家人"的温暖传递。

横琴的外来游客多,防疫工作 更要抓得早、抓得实。"我们在大年 初二就关闭了长隆海洋王国等区内所 有旅游景点和文化场馆,停止一切聚 集性活动,并设立了3个酒店共计368 个房间专门用于集中隔离和安置500 余名湖北游客。"杨川介绍。

从横琴湖北籍游客临时医学观察 点,到珠海支援湖北医疗队休整基地, 在疫情防控这片没有硝烟的战场上, 横琴星乐度·露营小镇成为一个"特殊' 的阵地。"有我在,大家安心住下来!"横 琴星乐度 · 露营小镇运营总监郭贤军 连续一个多月坚守在岗位上,没有离 开过星乐度半步。

在粤澳合作中医药科技产业园, 珠海丽凡达生物技术有限公司加速推 进新冠病毒疫苗研发;在横琴·澳门青 年创业谷,澳门大学博士陈天蓝与董 铖率领团队研发的病毒快检套装已经 投入到一线应用……在这场全民战疫 中,横琴科创企业表现亮点纷呈。

"逆行"而上的医务人员、冲锋在 前的党员干部、无私奉献的志愿者、埋 首研发的科技人……如点滴微光汇聚 成星海,合力绘就横琴战疫的最大"同 心圆"。